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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Останніми роками в наукових і публіцистичних виданнях, засобах масової 

інформації тощо, активно популяризуються ідея, згідно з якою однією з провід-
них галузей української економіки повинен стати аграрний сектор.

Подекуди висловлюється думка, що саме подальший розвиток аграрного сек-
тору повинен бути першочерговим завданням для України, на підтримку цього 
наводяться аргументи, які здебільшого ілюструють зростання кількості виготов-
леної агропромислової продукції та як наслідок збільшення її експорту.

На нашу думку, такі твердження є передчасними й такими, що не враховують 
цілу низку факторів, які можуть впливати на цю галузь. Для того, щоб визначити 
реальний стан і перспективи агропромислового комплексу, необхідно дослідити 
наявну ситуацію в цій галузі, а також розглянуто чинники, що можуть здійсню-
вати на неї вплив.

Àíàë³ç äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Проблемам розвитку економіки України в сучасних умовах присвячені робо-

ти таких вітчизняних учених, як Л.Г. Мельник [1], А.А.Чухно [2]. У своїх робо-
тах вони розглядали процес еволюції світової економіки, вивчали роль інфор-
мації та інформаційних технологій у постіндустріальному суспільстві. Іноземні 
вчені, такі як Д. Белл [3], В.Л. Іноземцев [4], приділяли увагу трансформації 
суспільства та економічної системи, а також пов’язані з цим проблеми. Проте 
нині мало уваги приділено безпосередньо питанням, що виникають при нама-
ганнях провести структурні реформи та визначити шляхи подальшого розвитку 
вітчизняної економіки.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Економічна глобалізація та як наслідок зростання конкурентної боротьби на 

світових ринках змушують до пошуків нових методів та інструментів, що пови-
нні сприяти реформуванню галузей вітчизняної економіки та підвищенню їхньої 
конкурентоспроможності. У такому контексті важливим є визначення пріори-
тетних галузей економіки, розвиткові яких необхідно приділяти особливу увагу.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є аналіз сучасного стану агропромислового комплексу України 

та визначення подальших напрямів його функціонування в умовах інформацій-
ної економіки.
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Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
У контексті розвитку економіки України в умовах інформаційної економіки 

та враховуючи необхідність підвищення конкурентоспроможності окремих її га-
лузей на світових ринках необхідним завданням постає визначення шляхів по-
дальшого розвитку економічної системи.

Світова кон’юнктура, за якої відбувається суттєве збільшення ролі високих 
технологій і продукції, що має велику додану вартість, з одного боку, та тради-
ційно орієнтовану на експорт сировини та аграрної продукції економіку, з іншо-
го, вимагає нових підходів до визначення напрямів, на яких необхідно зробити 
акцент при реформуванні вітчизняної економіки.

Для зміни ситуації, що склалася, необхідною умовою є визначення пріори-
тетних галузей, на розвиткові яких повинна бути зосереджена увага, та відпо-
відно окреслення завдань, які необхідно розв’язати для досягнення сталого роз-
витку цих галузей. А це у свою чергу вимагає всебічного аналізу наявного стану 
економіки України, зокрема структури українського експорту та можливостей 
розвитку тієї чи іншої галузі.

По-перше, необхідно з’ясувати загальний стан економіки країни та визначи-
ти місце, яке посідає сільськогосподарська галузь. 

У галузевій структурі економіки сільське господарство, мисливство та лісо-
ве господарство у 2009 р. займало 7,76% ВВП [5]. У структурі валової доданої 
вартості згідно з даними Державного комітету статистики України, за 2012 р. 
сільське господарство займало 9,2% її загального обсягу [6]. Говорячи про 
об’єми інвестицій, необхідним є зазначити, що сільське господарство отрима-
ло за 2011 р. 1,4% загального об’єму прямих іноземних інвестицій в Україну, 
натомість промисловість − 29,9%, фінансова діяльність − 32,3% [7].

Таким чином, агропромисловий комплекс має досить високі фінансові по-
казники, однак вони є недостатніми для, щоб говорити про ключову роль цього 
сектору у вітчизняній економіці. Утім за умови збільшення інвестицій ситуація 
в сільському господарстві може змінитися. 

По-друге, необхідним завданням є з’ясування обсягу виробленої сільськогос-
подарської продукції за певний період та її частку в загальному об’ємі вітчизня-
ного експорту.

Аналізуючи український експорт, необхідно сказати, що, за даними Держав-
ного комітету статистики України, за 2012 р. експорт товарів становив 68809,8 
млн. дол. імпорт − 84658,1 млн. доларів. Порівняно з 2011 р. експорт збільшився 
на 0,6%, імпорт − на 2,5%. Від’ємне сальдо становило − 15848,3 млн. дол. (за 
2011 р. також від’ємне − 14214 млн. дол.). 

Додатково необхідно зазначити, що в загальному обсязі експорту товарів по-
рівняно з відповідним періодом попереднього року збільшилася частка зернових 
культур із 5,3% до 10,2%, жирів та олій тваринного або рослинного походження 
− із 5% до 6,1%, залізничних локомотивів − із 5,6% до 6%, механічних машин − 
із 5,2% до 5,5%. Натомість зменшилася частка чорних металів − із 27% до 22,3%, 
палив мінеральних, нафти і продуктів її перегонки − із 8,3% до 5,3%, руд, шлаку 
і золи − із 5,7% до 4,8% [8].

Також необхідно звернути увагу на динаміку зміни експорту товарів. Так, за 
2012 р. порівняно з 2011 р. в Україні відбувалось уповільнення темпів зростання 
експорту товарів. Якщо у 2011 р. загальне зростання експорту було на рівні 33% 
порівняно з попереднім роком, то у 2012 р. лише 0,3%. Експорт продукції агро-
промислового комплексу збільшився на 45,8%, порівняно зі зростанням у 2011 р. 
на рівні 33,9%, аналогічні показники для експорту металу становлять 27,6% 
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та –14,5%, для транспортних засобів 49,4% та 22,8%. На рисунку подано дина-
міку експорту товарів у 2011-2012 роках.

Таким чином, продукція українського агропромислового комплексу займає 
достатньо велику частку загального обсягу вітчизняного експорту. Зростання 
показників експорту агропромислового комплексу було єдиним з-поміж усіх 
інших галузей, в яких у свою чергу відбувалося скорочення темпів зростання 
експорту товарів. Загалом, динаміка експорту нині є такою, що відображає зрос-
таючий попит на агропромислову продукцію на світових ринках.

По-третє, необхідним є визначення передумов, які призводять до такої си-
туації на світовому ринку агропромислової продукції. Особливо варто зробити 
акцент на зростанні світових цін на зернові. 

Однак у зв’язку з фінансовою рецесію ціни на агропромислову продукцію 
стабілізувалися, а подекуди знизилися. Так, індекс цін на зернові ФАО знизився 
в грудні до 191,5 пункту, що на 1,4% нижче, ніж його значення в листопаді, та є 
найнижчим із 2010 р., чому сприяв урожай 2013 р. [10].

Необхідно зазначити, що навіть попри такі дані, вони переважно зумовле-
ні зростанням економік країн, що розвиваються. Адже основними країнами-
імпортерами вітчизняної агропромислової продукції є Китай, Єгипет, Іран та 
інші. 

Однак згідно з останніми тенденціями процес швидкого економічного зрос-
тання країн, що розвиваються, минає, і це неминуче призведе до падіння екс-
порту агропромислової продукції.

Так, економічні проблеми в розвинених країнах уповільнюють темпи зрос-
тання ВВП країн, що розвиваються. Значне сповільнення зростання ВВП у 
2012 р. відбулося в основних азійських країнах-торговельних партнерах Украї-
ни: у Китаї – до 7,8 із 9,3%, Туреччині – до 2,2 із 8,8%; в Індії – до 4,0 із 7,7%. 
Економічне зростання уповільнилося і в Російській Федерації – 3,4% у 2012 р. 
порівняно з 4,3% у попередньому році [9].

Рис.  Динаміка експорту товарів у 2011-2012 рр., %
Джерело: [9] 



27

Економічна теорія

Депресивність світової економіки зумовила зниження попиту на основ-
ну експортну продукцію України, додатково погіршилися умови торгівлі 
внаслідок застосування протекціоністських заходів у країнах-торговельних 
партнерах.

Попри позитивний вплив швидкого розвитку сільськогосподарської га-
лузі на економіку країни загалом, потенціал розвитку цієї галузі обмежений 
як внутрішніми, так і зовнішніми факторами. До внутрішніх можна віднести 
складність процесу освоєння значних обсягів інвестицій у сільське господар-
ство, зумовлене особливостями української економіки. Основною зовніш-
ньою причиною, що ускладнює розвиток сільського господарства, є його ціл-
ковита залежність від зовнішніх ринків, на яких з об’єктивних причин очіку-
ється зниження попиту на сільськогосподарську продукцію. Це у свою чергу 
збільшує вразливість української економіки до негативних явищ на світових 
ринках. 

Натомість, для побудови економічної системи, що відповідає сучасному 
постіндустріальному суспільству, необхідно розуміти його сутність. Так, Д. Белл 
зазначає, що нинішнє постіндустріальне суспільство – це суспільство знань у 
подвійному розумінні:

- по-перше, джерелом інновацій дедалі більшою мірою стають дослідження 
та розробки;

- по-друге, прогрес суспільства, який вимірюється зростанням ВВП і зайня-
тості населення, тепер однозначно залежить від успіхів у сфері знань, тобто при-
скореного розвитку науки та освіти, їхньої якісної модернізації [3].

Âèñíîâêè
Аналіз сучасного стану агропромислового комплексу України, навіть за умо-

ви його зростання, свідчить про наявність тенденції відставання від аналогічних 
утворень найрозвинутіших країн світу, до того ж воно неухильно збільшується. 
Це призводить до суттєвого зниження конкурентоспроможності окремих під-
приємств та їх об’єднань аграрної сфери економіки на світових ринках, що з 
часом неминуче призводить до економічного спаду.

Підвищення конкурентоспроможності української аграрної економіки у свою 
чергу вимагає збільшення обсягів інвестицій у промисловість і наукоємні галузі, 
а також створення такого інституційного середовища, яке сприятиме інвесту-
ванню в такі галузі. Це у свою чергу вимагає зміни підходів до реформуван-
ня галузей економіки та створення сприятливих умов для всебічного розвитку 
економіки, що зумовить сталий і збалансований розвиток вітчизняної економіки 
та визначення подальших напрямів її функціонування в умовах інформаційної 
економіки.

Напрямами подальших досліджень у цій галузі можуть бути дослідження 
шляхів реформування агропромислового комплексу, а також обґрунтування по-
дальшого розвитку наукоємних галузей у контексті інтеграції України на світові 
товарні ринки. 
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УДК 338.24 Â.Â. Ðîêî÷à
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Економічні інтереси та цінності 

як системоутворюючий елемент 

національної економічної безпеки

У статті розглянуто проблеми національної економічної безпеки, зосереджено 
увагу на визначенні місця в них національних економічних інтересів. Доведено, що еко-
номічна безпека є засобом збереження національних інтересів та національних цін-
ностей. 

Ключові слова: глобалізація світової економіки, національна економічна безпека, 
національні економічні інтереси, національні економічні цінності, загрози національ-
ній економічній безпеці.
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Экономические интересы и ценности 

как системообразующий элемент 

национальной экономической безопасности

В статье рассмотрены проблемы национальной экономической безопасности, 
основное внимание обращено на определение места в них национальных экономиче-


